# 丰子恺《敝帚自珍》真迹首次在永开展 寥寥数笔勾勒人间百态 展期截至9月8日

19日,《敝帚自珍——丰子恺漫画展》在市博物馆亮相。 展览展出丰子恺晚年创作的101幅作 品,出自他晚年创作的最后一本画集《敝帚自珍》。展期至9月8日。

记者 高婷婷

本次展览由浙江省博物馆和我市 博物馆联合主办。展出包括《敝帚自 珍》画集中的100幅漫画作品和一幅 画集序言。这是《敝帚自珍》画集真迹 首次引进永康。

丰子恺是新文化运动的启蒙者之 一 ,是浙江近代颇具影响力的文艺大 家。他以一支笔、一颗心创造了一个 诗意、真挚的艺术世界,作品简易朴 实 意境隽永含蓄、充满现实主义的人 文关怀。《敝帚自珍》分为 童心 世 朋情 物我 四个部分 ,寥寥数 笔 意象万千 ,为观众勾勒出了丰子恺 丰富的精神世界。

诚如丰子恺在《世相》一章提及: 我的画与我的生活相关联 ,要谈画必 谈生活,谈生活就是谈画。其作品可 视作一个时代在纸面上的映射。《敝帚 自珍》作为丰子恺艺术生涯的最后存 留 创作干他最坎坷的一段时光。观 其画 ,可感受到扑面而来的浓厚时代 气息 ,窥见画作下 ,一份困而不移的艺 术执着和对生活的热爱,一份极致的

除 101 幅作品外 ,展览还展出了 丰子恺的生平资料、艺术成就等。市 民可前往博物馆观展,深入了解这位 大师的艺术风采和人生,品读其卓然 的画技和质朴纯粹的品格。









## 前仓镇舜帝粮仓变身图书室

□记者 卢嘉乐

在不久前完成小城镇环境综合整 治考核验的前仓镇有一座特别的粮 仓 不用来储藏粮食 ,专为前仓镇的居 民提供 精神食粮 ,是一座对外开放 的小型图书室。

粮仓 位于前仓镇花园路和仙延 路交叉口。别看 粮仓 现在是一处名 副其实的 街角小品 "原先可是两座 古坟。纵使老树荫蔽 嫩竹为篱 ,也遮 不住那份呼之欲出的 阴森 劲 ,胆小 的孩童心惊止啼之余 ,更多是绕道而 行 渐成周边百姓心中堵点。

在小城镇环境综合整治期间 前仓 镇党委、政府通过细致工作、克难攻坚 , 不仅迁移古坟 疏通 堵点 更是打造 这座以粮仓为外形的小型图书室 成为

前仓 仓廪实知礼节 的文化坐标。

仓廪实而知礼节 出自《管子·牧 民》,意思是百姓的粮仓充足,丰衣足 食,才能顾及到礼仪,重视荣誉和耻 辱。前仓镇上的居民大都经营着家庭 ,家底廪实。以粮仓的建筑造型 打造一个图书室 ,就是希望大家不要 忘记精神文化建设。因此图书室取名 为 仓廪图书室 。

粮仓 黄泥为墙 绿树如盖 木门 一扇 ,上贴寓意风调雨顺 ,五谷丰登的 丰 字 :更有蕨类拥簇 ,山石点缀 ,平 添几分乡土浪漫气息。据《山海经》等 古籍记载 ,传说中的舜帝曾经 耕于历 山 ,前仓镇就位于历山脚下,于是粮 仓的门匾上写上了 舜帝粮仓 四字。

圆柱形的图书室里 ,正中间是一

棵参天大树,透明的玻璃将大树和粮 仓隔离开来,树枝伸出屋顶肆意生 长。粮仓内的墙壁上,木质隔板按阶 梯状排列 ,成了这里的书架。书架上 放置着适合不同人群阅读的书籍,大 多是镇里的干部自发捐助的。粮仓 内还安装颇有文艺风格的桌板 ,摆放 了高脚凳 ,可供人在此阅读休息。

就这样 粮仓摇身一变 成了一座

粮仓书屋的出现,是前仓镇近年 发展 文创+旅游 路线的一个缩影。 据了解,前仓镇人文旅游与自然旅游 资源丰富 正在积极打造集旅游观光、 民俗体验、文化休闲、生产基地等为 体的旅游经济共同体 舜耕小镇。

### 我市发现-清代石刻墓碑

近日,市民徐立斌与当地村民一起 在西城街道周塘经济合作社德茂塘分 社发现一清代石刻墓碑。

墓碑大字为篆书,落款为行书,有 两字残损,经过与史料对照可以通读。 清赠武彝大夫殉节广西梧州府怀集县 都司就省崇祀永康徐怀显公暨原配楼 夫人之墓 ,落款为道光二十有三年春 上浣桐城后学吴廷康拜题。

吴廷康何许人也?吴廷康(1799~ 1888年) 字元生 号康甫 安徽桐城人, 道光至咸丰年间曾在浙江任司狱、县丞 等职(道光十九年起任永康县丞)。工 篆隶铁笔 兼善画梅兰 精金石考据 有 砖癖 ,家藏秦汉至唐宋古砖数百方 ,辑 有《慕陶轩古砖图录》一卷。

那么,能让永康县丞为其题字的徐 怀显公又是谁呢?徐立斌是一名永康 文史爱好者,对此进行了探究。他介 绍 ,永康西街徐氏重修宗谱时 ,有机会 深入了解了永康徐氏的发祥脉络 .德茂 塘便是西街徐氏世承仁房的其中一支, 村中大部分人均为徐姓 ,德茂塘村名也 一直沿用至今。

在《西街徐氏宗谱》世承仁房恩行 四百廿四中,找到 徐公讳良时,字怀 显 ,生万历癸巳年正月十一日卯时 ,卒 崇祯壬午年正月十三日酉时。广西梧 州府怀集县都司,伤箭阵亡,赠武彝大 夫,就省崇祀于道光癸卯年送入忠义 祠。又翻找官方资料 ,在光绪版《永康 县志》卷之七人物忠节中找到 徐良时 字怀显广西梧州府怀集县都司崇正 (注:应为祯)十五年遇贼力战死之就省 崇祀赠武彝大夫 。

结合两处 ,比较清晰地梳理出来 徐怀显公 ,崇祯十五年在广西梧州怀集 县担任都司的时候遇贼力战 ,中箭而 亡 ,就省从祀,追赠武彝大夫 ,道光癸 卯年送入忠义祠。正是由于徐怀显的 力战而亡 ,让吴廷康为其夫妇合葬墓 的墓碑题字。

永康文史界对吴廷康并不陌生 ,县 丞不过八品,吴廷康官虽做得小,但后 人对他的评价却是极高的。烈妇吴绛 雪的事迹就是吴廷康的奔走宣扬而得 以旌表立祠于世人所知晓。恰巧的是 吴廷康为吴绛雪所辑《桃溪雪传奇》付 梓与吴廷康为徐怀显公书刻墓碑所叙 时间也都在道光癸卯年

#### 为2022年省运动会练兵

## 两名00后勇夺省散打锦标赛两金

□记者 吕鹏

14日下午6时,武术散打教练刘 军与4名学员回到永康,他们刚刚结 束在温州平阳举行的2019年浙江省 青少年武术散打锦标赛,桌上一连4 张获奖证书和两块金牌正是他们此行 的收获。

此次青少年武术散打锦标赛,一 共有来自省内10个地市级20支代表 队,共计244名运动员参加。我市选 手叶鑫鹏和俞杨帆代表金华队参加比 赛。在经过连续三天激烈的比赛后, 他们分别收获男子85公斤级和男子 52公斤级的第一名。最终,金华代表 队以四金一银三铜的成绩夺得团体总 分第三 打破金华历史记录。

叶鑫鹏和俞杨帆都是00后选手, 年纪虽小 ,但练拳时间已不短 ,并多次 参加比赛夺得冠军。对于散打这项运 动,两位年轻小将都说:因为热爱,所

这次比赛除了夺冠军外还有一 个目的 ,那就是为下一届省运动会练 兵。刘军说,我们这次以赛代练,并

且在比赛过程中发现苗子不错,获得 两个冠军。我认为在2022年省运动 会的比赛中,应该会有一个历史性突

据了解,2022年第17届浙江省 运动会将在金华举行,并且武术散打 比赛场地将设在永康。其实早在两年 前 ,我们就开始做准备 ,将市里适龄运 动员送到了武汉体院、上海体院和浙 江省队训练 ,努力冲击省运会散打项 目金牌。刘军说,要力争在家门口取 得好成绩。

